
Machine Learning- IA

¿Qué es el sesgo y cómo 
combatirlo? 
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El problema del sesgo en IA empieza con la definición misma del término 
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distinto bajo diferentes contextos.

En estadística, el sesgo es la diferencia entre el valor esperado de un estimador 

(predicción) y su estimado (Valor real). El sesgo se refiere a resultados que están 

sistemáticamente fuera de lugar. 

Si utilizamos el ejemplo de tiro con arco, e imaginamos que apuntamos 

incorrectamente. El sesgo alto no significa que estemos disparando hacia 

todas partes (eso en realidad significa que está generando una gran 

variación), pero que se están haciendo tiros perfectos, pero debajo de la diana 

todo el tiempo.
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Error de sesgo

Los sesgos son los supuestos o simplificaciones que se hacen por un 

modelo para hacer que la función sea más fácil de aprender. 

En general, los algoritmos lineales tienen un alto sesgo por lo que son rápidos de 

aprender y más fáciles de entender, pero en general son menos flexibles. A su vez, tienen 

un rendimiento predictivo más bajo en problemas complejos.

Error de varianza

Los algoritmos de aprendizaje automático que tienen una gran varianza 

están fuertemente influenciados por las especificaciones de los conjuntos 

de datos de entrenamiento.
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Otros contextos:

En la recopilación de datos (y también en estadística), se refiere la 

manipulación de la recopilación de datos para que su muestra no sea 

representativa de su población de interés. ӑ1=K?G EM=KLJ9DӒes el nombre 

formal aquí. Este tipo de sesgo significa que no puede confiar en sus 

resultados estadísticos.

En lo que la mayoría de los expertos en IA piensan, el sesgo se refiere al 

sesgo algorítmico que ocurre cuando un sistema informático refleja los 

valores implícitos de los humanos que lo crearon. (¿No es todo lo que los 

humanos crean un reflejo de valores implícitos?)
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Dicotomía Sesgo Varianza  está relacionada con cuan fiel sea la muestra que 

tenemos de datos para entrenar el modeloy la complejidad del mismo.
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Mencionamos a continuación  técnicas disponibles a la hora de gestionar los 

sesgos en un proyecto real:

1.  Preprocesamiento

Imputación de valores nulos

Ingeniería de variables

2.  Corrección del algoritmo mediante modificación de función de 

coste

ScalePositive Weights

3. Corrección del conjunto de entrenamiento (para conjuntos de 

datos desbalanceados, por ejemplo, tratar de igualar las clases para 

que no predominen unas sobre otras mediante Downsampling y 

Oversampling)

SMOTE

GAN (RN)

4. Métricas disponibles para la evaluación del sesgo 

Validación Cruzada

2. Tendencias para gestionar sesgos



EJEMPLO CORRECCIÓN ALGORITMO

SCALE POSITIVE WEIGHT sobrerrepresentar la clase minoritaria mediante 

corrección por pesos classweight.

Existen diferentes opciones:

Generalmente scale_pos_weight es el ratio de elementos de la clase 
negativa dividido del número de elementos de la clase positiva .

Para un ejemplo de 100 observaciones/muestras
Å90 muestras de la clase negativa
Å10 muestras de la clase positiva

Para este caso de forma general el valor de scale_pos_weight sería 9

scale_pos_weight= count(negative examples)/count(Positive examples) 
= 90 /10= 9

En casos en los que exista un desbalanceo extremo de datos utilizar la 
siguiente fórmula

scale_pos_weight= sqrt ( count(negative examples) / count(Positive 
examples) ) = sqrt (90 /10 ) = sqrt (9) = 3
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SCALE POSWEIGHT SPW

2. Tendencias para gestionar sesgos



Modificar el conjunto de entrenamiento DownsamplingĄSubmuestreo de 

la clase mayoritaria y  OversamplingĄSobre muestreo de la clase 

minoritaria

Mencionamos 1 Técnica ĄSMOTE  100

Utilizar SMOTE para generar nuevos casos minoritarios. Agrega el mismo 

número de casos minoritarios que había en el conjunto de datos original. 

Dado que SMOTE no aumenta el número de casos mayoritarios, la 

proporción de casos de cada clase ha cambiado. 
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Balance: Paquete de Python para el trabajo con conjuntos de datos 

sesgados

Su objetivo principal es entrenar/ajustar y evaluar los pesos de una 

muestra. 

Para cada elemento de la muestra (por ejemplo, una respuesta en una 

encuesta), la librería balance ajusta un peso que puede interpretarse 

(vagamente) como el número de personas de la población objetivo que 

este encuestado representa.El objetivo es ayudar a mitigar los sesgos de 

cobertura y de falta de respuesta.

https://github.com/facebookresearch/balance

2. Tendencias para gestionar sesgos

https://github.com/facebookresearch/balance


Muestra Población
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Balance: Paquete de Python para el trabajo con conjuntos de datos 

sesgados

La librería nos ayuda a ajustar la muestra a la población.

- Muestra

- Muestra ajustada

- Población
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GAN- Generative Adversarial Networks - Redes Generativas Antagónicas

Actúan sobre la representación en generación de datos artificiales (con redes 

neuronales).  GAN generación de caras falsas a partir de otros datos. Las GAN 

confieren a los algoritmos especie de sentido de imaginación para poder crear 

algo nuevo desde cero.
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Clasificación del estado de un 

préstamo:

LoanID, CustomerID: Id del cliente y 

del préstamo.

LoanStatus: Pagado (Fully Paid) o

Impagado (ChargedOff).

CurrentLoanAmount: Importe actual 

del préstamo

Term: Corto o Largo Plazo

CreditScore: Score de crédito 

(ejemplo Experian).

AnnualIncome: Ingresos Anuales

Yearsincurrentjob : Antigüedad en el 

trabajo.

HomeOwnership: Hipoteca, Tiene 

Casa Propia, Alquiler.

Purpose: Propósito del crédito.

MonthlyDebt : Cuota Mensual

YearsofCreditHistory

Monthssincelastdelinquent : Meses 

desde la última en mora.

NumberofOpenAccounts: Nºde 

cuentas abiertas.

NumberofCreditProblems : Nºde 

problemas de crédito previos.

CurrentCreditBalance: Crédito 

actual.

MaximumOpenCredit: Máximo 

Crédito.

Bankruptcies: Bancarrotas.

TaxLiens: Gravámenes fiscales.
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Clasificación del estado de un préstamo ӛNº de préstamos por tipo y 

estado
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Clasificación del estado de un préstamo ӛAnálisis Visual

2. Tendencias para gestionar sesgos



Clasificación del estado de un préstamo ӛKey Influencers en función de la 

antigüedad en el trabajo 
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Clasificación del estado de un préstamo ӛKey Influencers en función de la 

antigüedad en el trabajo y propósito del crédito 
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3. Sesgo de Selección

Sesgo de Selección: Error en la elección de los individuos o grupos que 

participan en un estudio. Idealmente los sujetos de un estudio deberían ser 

muy similares entre sí y a la población general de la cual se seleccionan 

(por ejemplo, todos los individuos con la misma enfermedad o afección). Si 

hay diferencias importantes, los resultados del estudio pueden no ser válidos.

Ejemplo: tratar de analizar la altura de la población de la Comunidad de 

Madrid utilizando como muestra la cantera de jugadores y jugadoras 

profesionales, juveniles y cadetes del Club Baloncesto Estudiantes.



3. Sesgo de Selección ӛSesgo del Superviviente

El sesgo del superviviente consiste en concentrarse en las personas o cosas que 

superaron un proceso de selección pasando por alto a aquellas que no lo hicieron, 

típicamente por su falta de visibilidad.

El sesgo de supervivencia puede llevar a creencias demasiado optimistas porque se 

ignoran los fracasos,como cuando se excluyen de los análisis del rendimiento 

financiero empresas que ya no existen.

Por ejemplo, si 3 de 5 cinco estudiantes con las mejores notas universitarias fueron 

al mismo instituto eso puede llevar a creer que ese instituto debe ofrecer una 

educación excelente. Esto podría ser cierto, pero la cuestión no puede ser respondida 

sin observar cuáles fueron las calificaciones de todos los demás estudiantes de ese 

instituto, no solo de los que "superaron" el proceso de selección de los 5 mejores.



3. Sesgo de Selección ӛSesgo del Superviviente

En la 2ª Guerra Mundial la RAF Británica buscaba mejorar sus aviones analizando los impactos 
balísticos.
Imagina que los impactos de bala en los aviones que consiguen «sobrevivir», los que no fueron 
derribados por los cazas enemigos, son como el avión de la imagen:

¿Qué zonas del avión reforzarías para su blindaje?

Una respuesta fácil sería: TODO 
Lo ideal sería poder blindar todas las partes del avión, pero eso tenía dos problemas:
1) Costaba dinero 
2) El blindaje debía ser óptimo : blindar lo justo ya que sino el avión pesaría demasiado
Hay que decidir el menor blindaje posible para reforzar lo máximo.

Por aquel entonces los ingleses recibían el apoyo de un grupo de estadísticos de Columbia, 
«Statistical ResearchGroup» (SRG).
Los trabajos de este grupo propiciaron el nacimiento de una rama de la estadística, la 
Investigación Operativa: maximizar/minimizar beneficios al menor coste posible.

Los militares hicieron mapas de impactos en los aviones que volvían: muchos impactos en fuselaje, 
pocos en motores.
Esos dibujos se mostraron al SRG, preguntando a los sesudos matemáticos que parte de alas y 
fuselaje tenían que reforzarse.

Quizás pienses que la respuesta es obvia: «Reforzar las áreas de fuselaje y alas donde más 
impactos había en que volvían»
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Aviones que regresaron a la base 

(Supervivientes)



La respuesta de un estadístico, Abraham Wald, les dejó blancos:

¡Había que reforzar las zonas sin impactos!

Abraham Wald, uno de los estadísticos del SRG, concluyó que lo óptimo era blindar morro, 

motores y la parte media.

Wald se preguntó: si estos son los <= DGK 9NAGF=K IM= NGDNź9Fӈ ӌ"ƠF<= =KLķF DGK

agujeros de los aviones que faltan?
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Si provisionamos los siguientes conjuntos etiquetados con Tanques y No 

Tanques ¿qué es lo que va a aprender una red neuronal?

Etiqueta Si Tanque

Etiqueta No Tanque

The Neural Net TankUrban Legend
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